

城市规划建设中园林景观设计风格与意境探讨

陈慧萍

[林同棣国际工程咨询(中国)有限公司浙江分公司, 浙江 杭州 310013]

摘要: 随着经济社会的发展,城市化发展进程逐渐加快,为了能实现对城市生态环境的保护,就需要格外重视城市的园林建设,并且将其作为城市建设汇总的重要组成部分。城市的园林景观设计的意境以及风格对城市建设和文化氛围有重要的影响,在当前社会的发展中,城市园林设计也成为城市规划建设中的重要内容,对城市的未来发展有深远意义。本文针对城市规划建设中国园林景观设计风格与意境进行分析和探讨,并且提出相应建议。

关键词: 城市规划建设; 园林景观设计; 风格与意境
中图分类号: TU986.2 **文献标志码:** A



在中国的传统园林建设中有很多丰富且有内涵的设计理念值得后人学习,并且将其意境结构应用到现代的景观作品中,明显能提升设计水平,同时也能实现传统与现代设计理念的完美融合,能为当代人们提供更好的美学体验。城市规划对城市的发展有深远的影响,优秀的城市规划和园林作品能为城市增添很多吸引力,并且能有效地促进城市的发展和建设^[1]。

1 城市园林景观设计风格与意境的重要性

在城市园林景观规划中,必须保证其具有科学性,这也是能保证城市在发展中生态可以得到改善的途径,有利于生态系统得到不断的完善,进而能促进城市生态环境得到改善,给人们提供更具舒适性的生态环境。有效的景观园林设计能吸引更多的游客,对提升城市的知名度也有重要的作用,并且景观园林的建设也是结合当地的文化特点进行的,能体现地方的民俗文化特点,并且和传统文化的结合也是一种对文化的传承。因此,在城市园林建设过程中,必须注重生态观赏性与功能性的结合,并且采用合理规划的设计方式打造出更具舒适性的居住环境,能满足人们对居住的实际需求,同时也能提高人们生活的幸福度。

2 城市规划设计园林景观的特点

2.1 体现整体布局

在对景观园林进行具体的设计过程中,必须体现整体布局,并且采用循序渐进的方式对整体布局进行

组织,同时对空间的变化也要进行强调,例如,在进行园中园模式的设计中,因为有一定的规律,所以在进行空间上的划分时就较为简单,通过对整个园林区域进行合理划分,能实现对各个空间的有效利用,将其演变成具有观赏性的空间,还要利用人文景观以及自然风貌的特点,营造出园林景观的层次感,能使设计内容更加丰富和立体,进而也能达到最终园林规划建设的实际要求。在园林的设计过程中整体性布局能促进园林景观与城市景观的协调性,为城市的整体布局增加色彩,打造特色的园林景观,促进城市的发展^[2]。

2.2 合理使用空间

对园林景观设计必须达到合理使用空间的要求。随着社会的发展和进步,城市进程在快速发展的过程中,对土地资源的需求量逐渐加大,但是土地资源的使用必须慎重,随着人口数量的增长,人均土地资源逐渐减少,这也使土地资源逐渐稀缺,因此在对景观园林的建设过程中必须注重空间的合理使用,在保证景观园林和城市发展的实际用地的基础上,必须体现空间的合理性,所以在进行设计中要结合空间性具有的特征,按照周围环境和已有的资源以及城市的实际发展情况,对这些自然资源进行整合,并且在园林景观的基础之上营造出空间意境,与自然界的景象能协调一致,除此之外,还必须注重人的感受,不仅要体现园林风格具有的特征,同时还能让人在进行观赏时的视觉体验良好。

2.3 实现视域方面的规划

对园林景观进行设计的过程中,必须注重视觉上的延伸,能满足人们视觉上的需求,所以在进行设计时就需要注重视域方面的规划,不仅能满足城市发展的实际需求,同时还能满足人们视觉上对美观的需求,这也是能保证园林景观与自然界进行呼应的有效手段,并且能更好地将园林景观外貌的整体性体现出来,采用动静结合的方式,呈现出一个新的园林景观,同时也能促使园林景观更具生动性,将园林景观设计的风格和意境充分显现出来,能更好地吸引更多的目光,这也是达到园林景观设计的目标的重要方式^[3]。

3 城市规划建设中国林景观设计风格分析

3.1 体现生态节能性

在园林景观的设计中,必不可少的是种植草木植物,所以在对植物的选择上必须合理,这样才能有效地防止外来物种对本土环境的破坏,并且在设计的过程中不能盲目地追求观赏性,要避免外来植物对本土环境造成影响。因为这些外来植物在进行生长的过程中,可能因为缺少天敌的制约,对本地区的生态环境带来不利的影响。在城市的发展中,土地资源十分重要,并且随着城市化进程的不断加快,土地资源越来越紧张,所以在进行设计时为了实现土地资源的节约,在城市建设中选择建设小型园林景观,并且结合立体化的园林景观规划对其进行合理设计,以实现土地资源的有效利用的目的,同时还能提升城市的整体绿化面积,进而使土地资源的实际作用得到充分的发挥,因为很多植物的生长周期较长,所以这也是使用这些植物的优势所在,能保证绿化的长久性,并且结合人工建筑的方式将两者进行良好的融入,能呈现出更具层次感并且丰富多样的绿色景观,实现对园林空间的有效分割,有利于城市环境优化目标的实现^[4]。

3.2 体现文化建设

园林的主体设计在现代城市规划建设中是一项重要的组成部分,在进行建设时,可以通过对原有场地的改造或者选择新的地区建设,但是不管选择哪一种方式,在进行建设时选择的主题都必须与城市的建设发展主题相符,并且以此为核心进行下一步的园林设计建设工作。在对园林进行设计时还要结合当地实际情况,对城市发展历史进行充分研究,了解城市的环境变化以及已有的建设风格,以此作为重要的设计背景,结合先进的设计理念以及技术对其进行设计。在正式设计之前,要求设计人员必须做好实地勘察工作,对要进行园林设计区域的周边建筑进行综合考察,并且综合分析这些已有建筑的特点和风格,力求

在保证原有建筑风格的基础之上进行改良,与其他元素进行相互搭配,以此来顺应城市的实际发展需要,这样同时有助于特色城市园林景观设计打造,能为城市的发展做出贡献,增加城市的吸引力。

3.3 互动性园林风格设计

在进行园林工程的设计工作中,要求设计人员必须充分了解景和观这两种元素,并且采用科学的方式将这两种元素进行合理的融入,同时也要做好对周边景观的观察互动。一系列研究表明,在进行园林建设中,人们赋予很多希望,不仅希望园林景观具有灵活性,同时也希望其能有趣味,有吸引力。所以就要求设计人员在开展实际设计时要综合考虑,可以选择立体雕塑融入的方式,例如在进行景观设计时使用植物雕塑景观能更好地表现其灵动性;添加水景,这样能强化景观效果;在一些依山而建的园林景观中可以进行吊桥建设,能满足人们对园林建设的实际需求。同时,这样的建设也能更好地增强人们与园林景观之间的互动^[5]。

4 意境营造特点

4.1 独立景观

在现在的城市规划设计中,园林景观的设计要求必须有独立景观,并且这些独立景观也是能显示园林建设特色的举措之一。可以通过多种方式对景观进行构造,并且赋予不同景观别样的美感,比如在一些项目中,可以采用种植植物的方式营造出独特的园林景观。如果用这方式,就需要有专业人员挑选出具有独特性的树种,并且对其轮廓构架进行优化,显示出植物的美感和外部轮廓,同时还能增加整体景观的层次性。如果使用丛植植物,就要体现这些植物群落的丰富性,这些群落的使用能增添层次感,并且在视觉上能提升效果,有独立景观所具有的特点,对这些独立景观所营造出的意境,主要来源于人类的审美,并且能与林景观呈现出的美感交相辉映,所以在进行景观建设时要覆盖植被,并且定期做好维护和修剪工作,能为人们展现灵活的景象,同时也能使整体景观比例更加协调,形成错落有致的格局。

4.2 植物景观

在园林意境的营造中,植物景观发挥重要的作用,并且也是其中重要的组成部分之一,不仅能发挥生态绿化的作用,同时还能给人们带来更多的自然美。因此,为了营造良好的生态环境,在进行设计时必须注重园林绿植的覆盖性,提高观赏性植物的种植比例。除此之外,在进行设计时,必须从美学角度出发,在生态园林的打造中,使用颜色丰富的植物,能增添整体景观的色彩,并且形成错落有致的生态园

林。在进行设计时必须以绿色植物作为基础铺垫，并且开展实际设计，对主体结构进行科学性的设计，也可以引入水文植物对景观意境效果进行改善。除此之外，在对植物景观进行挑选时，必须显示出当地所具有的文化特色，这样能彰显当地的文化意境。景观园林设计中文化特色的体现能让人们在景观进行欣赏时，也能联想到当地的文化特色，赋予园林景观更美好的文化意境，并且这也是能对当地文化特色宣传的一种方式，对特色文化的传承而言有非常重要的作用^[6]。

4.3 总结结构布局

在园林景观的意境创作中，必须注重其整体结构布局要符合城市规划建设的要求，采用因地制宜的方式将整体风格把控好，营造出良好的意境，并且在园林景观的园路设计上，可以采用多种模式，以空间隐藏美景，能吸引更多的游人在进入园林之后，提升视觉体验，并且能观赏到更多的美景。这种意境的打造具有多重性，并且也能使景观的层次感增强，有足够的趣味性，这样的意境打造能充分考虑人的视觉需求，也是促进园林发展的关键之处。

5 现代景观环境中传统园林意境结构的应用

5.1 借鉴传统优秀理念

我国有很多的优秀园林典范，并且我国传统园林意境结构中有很多理念都能给现代意境构造提供诸多见解，所以在进行城市景观环境设计中，可以借鉴这些传统的意境理念，对现代建筑的意境进行强化。这些传统的优秀理念也能为现代景观设计提供新的思路，这种方式的借鉴也是对传统文化的一种传承和发扬，能让更多的人感受传统理念具有的独特魅力，能促进现代园林景观设计的进一步发展^[7]。

5.2 体现时代文化发展特点

虽然一直提倡要借鉴优秀的传统理念，但是这并不意味着在进行现代景观环境设计时要对传统理念进行照搬照抄，所以在设计时还要注重现代文化的体现，将传统理念与当前时代发展特点进行有效的结合，既能体现传统理念的优势，同时还能更好体现当前时代文化的发展特点，不仅能满足现代人的实际需求，同时，相互融合的方式也能带给人们更好的视觉体验。在现代景观的环境设计中，必须注重现代元素的使用，同时，因为地区发展以及文化特色方面有很大的差异，所以还要将城市的特色文化体现出来，能保证人们能够接受。

5.3 践行可持续发展理念

在当前的景观设计中，必须秉持绿色可持续发展理念，并且在进行实际的设计过程中，将这一理念进行有效的融入，这样才能保证最后取得的设计效果能在传统意境结构设计中得到升华，在对景观设计中进行树木种植时，为了确保树木的成活率，避免出现浪费的情况，就需要对树种进行科学、合理的选择。首先要根据城市的环境特点以及植物的生长特点选择适合的植物，其次在树木的生长过程中也要按照其生长特点进行维护，使用科学、合理的培育方式，保证其能健康成长，这对城市形象的改善和塑造有非常重要的作用，并且这也能实现可持续发展理念，从而更好地体现环境保护和资源节约方面的实际理念。

6 结束语

综上所述，随着生活水平的提升，人们对景观园林也越来越重视，这也就要求在规划的过程中，必须注重景观设计的合理性，以及意境的打造，对城市的生态环境而言能起到改善的作用，对城市的发展而言起到促进作用，并且还能满足人们的生活需求，改善人们的生活环境。园林的风格意境设计是决定园林建设成败与否的关键，能打造出具有观赏性和娱乐性于一体的现代园林在当前社会的发展中也有重要的意义。

参考文献

- [1] 曹春侠, 孔庆弘, 张伊博. 城市规划和园林景观设计的共融探讨[J]. 山西建筑, 2016, 42(12): 200-201.
- [2] 王士杰, 陈勇, 李德巍. 中式园林意境在现代城市园林景观中的应用[J]. 绿色环保建材, 2016(2): 94, 96.
- [3] 路洋, 董丽丽, 梁曲扬. 关于法式风格园林景观在居住区设计中的应用[J]. 黑龙江科学, 2014, 5(4): 195.
- [4] 周舰. 现代城市园林景观设计现状及发展趋势思考[J]. 安徽农业科学, 2012, 40(11): 6579-6581.
- [5] 庄佳栋. 闽南传统园林设计的现代化发展以漳州九十九湾景观设计为例[J]. 中国建筑金属结构, 2020(12): 104-106.
- [6] 屈丹. 古典园林设计思想在现代园林景观中的运用[J]. 现代园艺, 2020(6): 117-118.
- [7] 王杨博, 赵海波. 探索城市规划建设中国林景观设计的风格与意境[J]. 居舍, 2019(16): 116.